

从高空抛物 邻里“连坐” 看立法平衡



锐评

类似这种基于利益平衡而作出的规定并不少,比如医疗事故责任认定,就是在对医务人员与患者之间的利益进行平衡,作出“过错原则”和“过错推定原则”两种责任划分原则;网络侵权是在受害人与网络提供商之间,作出“提示规则”和“明知规则”两种责任划分规则。进而言之,法律本身就是利益博弈和平衡的结果,因为不同的人群有不同的利益诉求,所谓利益平衡,体现在法律上就只能让多数人或者相对多数人满意或感到大体公正,完美的法律从来没有在尘世中扎根落地。——《新闻晨报》

国际奖情结:功利观的心病

□王艳(山东)



社会关注

不少企业和个人把在国际上获奖当成了唯一目标,甚至“跑奖”、“要奖”蔚然成风。针对中国人的“国际奖情结”,国外一些人甚至专门创造出相应的奖项。“什么时候中国人的‘国际奖情结’没有了,中国才能成为真正的大国。”瑞典斯德哥尔摩大学传媒学教授安德斯·鲍威尔感慨地说。(《人民日报》12月29日)

“国际奖”不仅成了一种“情结”,还延伸出一个“专供中国人的奖项产业”——内外勾结、一拍即合;李代桃僵、移花接木,令人多少有些瞠目结

舌。针对这种现象,厦门大学人文学院院长周宁认为,归根结底是缺乏文化自信。北京大学教授张颐武说,国外评奖反映了对全球化的重视,并希望借国外的肯定增加在本土的感召力。

“国际奖情结”源于文化不自信?请恕我直言,这有些太当然了。不用套用多么高深的理论,如果是文化不自信,热衷于拿奖的目的无非是希望得到国际上的承认,但回头来看看,林林总总的国际大奖,从头到尾始终是在国内大肆“宣扬”的,说到底还是做给自己人看的……媚的是“内”而不是外,“拿”的是奖看重的却是利益。如此种种,又与文化自信何干呢?

而事实上,这些外国人利益驱动下炮制出的

掺杂了太多水分的“国际大奖”,在国外根本就没有任何的公信力和影响力。所以,“国际奖情结”不是一种文化心理,而是一种畸形的功利发展观。

如果非要跟文化联系在一起,那也是一种“文化折腾”。戴定南在《折腾》一书中,以简洁、凝练的手法刻画了几十个个性鲜明的人物,讲述了很多种形态的“折腾”——“折腾”里有哲学和骗术,有人性的呈现,有欲望的勃发,还有阿Q式的疯狂,想来也应包括此种“国际奖情结”式的演绎。“折腾”是现象、是手段,“结果”无一例外地都是面子、政绩、财富等这些功利元素。现在的问题是,对于这些泥沙俱下的伪国际大奖,我们还缺乏应有的审核准入机制。



消除乙肝歧视,不差政策差“心药”

我国已于近期制定取消入学就业体检中乙肝五项检查有关政策,明确禁止将携带乙肝病毒作为限制入学就业的条件。(本报今日A05版)

有人直言,乙肝歧视是一块“社会心病”。如果你整天与乙肝病毒携带者的同事、同学在一起,你会没有任何担心吗?即使单位与学校“不歧视”了,同事、同学会不会不自觉地“疏远”呢?如此情形,又算不算一种“歧视”呢?虽然在日常生活中,乙肝病毒携带者是不具备传染性的,但这种医学常识,还远没有形成社会共识。

由于在很多人的内心里还存在着“乙肝病

毒携带者有传染性”的顾虑,消除公民普遍存在的这块“心病”,仅满足于“不体检”是不够的,甚至不能满足于法律与政策的规定,必须要在打消公民顾虑上下工夫。这一政策将公开征求意见,就是一次炼就“心药”的契机,就是一次化解公民顾虑的契机。 冬雪草

拆迁按市场补偿的关键是“政府归位”

国务院法制办主任曹康泰表示,目前正就“征收条例草案”征求地方意见,法制办倾向于按市场价格补偿,“你把人家房子拆了,总得让人家有办法购买新的房子”。(12月29

日《扬子晚报》

近几年来拆迁矛盾和纠纷日益聚结,说到底还是地方政府没有摆正位置,将不该担当的责任揽到了自己身上,而该尽的“责任”却游离于事外。

市场化补偿的关键还是政府找准自己的角色和定位,也就是说政府应该将自己“归位”于合法合理的位置。该体现政府责任的地方,诸如涉及的被拆迁人的补偿、赔偿问题,如果开发商不能担当,政府就应“一揽子”包下来。至于拆迁补偿的标准,不妨完全交给市场,设立一定数量的权威性较高的评估机构,让民间组织和协会参与拆迁的协调和评估。 毕晓哲

网民大会堂

话题:卫生部将取消入学就业体检中乙肝检查

网友发言

乙肝没有那么可怕。和一个得乙肝的同学同吃同住了四年,我们并没有被传染。但他却低着头做人,几乎无法生存。云南保山网友我倒是没有因为乙肝受到就业和就学的歧视,但女朋友却因为这个和我分手了。唉。

厦门网友现在出生的小孩都会打乙肝疫苗,所以乙肝人口的数量会逐步下降的。 广州网友

话题:重庆高中新课改将修马桶换灯泡纳入考试

网友发言

应该从小学就这么搞。中国的孩子就是解题机器,可怜啊。 上海网友

现在的孩子除了学习好像什么都会,这样怎么能适应多变的社会?怎么能应付家庭的琐事呢?高考只是人生中的一件事,还有很多事等他们去做,必要的技能是必须掌握的。 甘肃网友

很多家长认为自己生了个龙种,什么都不让干,所以养成了那样的习惯! 江苏网友

换什么、修什么不重要,关键是让孩子掌握最基本的生活常识。 网易欧洲网友

话题:直播卫星开始升级,卫星锅将无法收看节目

网友发言

我老家是湖南平江山区的,那里没有有线电视,如果没有了卫星锅,家乡人怎么了解外面的世界? 广东网友

几十年以前是有线广播、无线电视,现在是有线电视、无线广播。这就是进步? 江西网友



系出名门,一脉3承。

34年传承运动真谛,BMW 3系一脉三承,写下动人传奇。无论BMW 3系敞篷轿跑车、双门轿跑车,还是新BMW 3系四门轿车,伴您探寻极致驾趣。更多信息,请致电400 800 6666,或登陆www.bmw.com.cn

BMW EfficientDynamics 更少尾气排放,更多驾驶乐趣。



河南中德宝 电话:0371-6652 0000

洛阳豫德宝 电话:0379-6561 8888

BMW与中国道路交通安全协会诚意提醒:超凡座驾,拒绝酒驾。